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Ποιοι παλιοί μάστορες της τέχνης 
Έφυγαν τον ΜΑΡΤΙΟ

8/21 Μαρτίου 1905: Μνήμη καραγκιοζοπαίχτη 
Γιάννη Ρούλια (1868 ή 1872-1905), κύριου 
εκπροσώπου της Ηπειρώτικης Σχολής του Θεάτρου 
Σκιών στην Αθήνα και δάσκαλου του καραγκιοζοπαίχτη 
Αντώνη Μόλλα.

20 Μαρτίου 2004: Μνήμη καραγκιοζοπαίχτη 
Γεώργιου-Στέφανου Αλιμπέρτη (1934-2004), μαθητή 
του Αντώνη και του Δημήτρη Μόλλα.

ΕΚΔΟΤΗΣ - ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ:
Πάνος Β. Καπετανίδης 

Τηλέφωνο: 210 46 16 664
 Διόρθωση κειμένων:

Θωμάς Αθ. Αγραφιώτης
Εξώφυλλο: Αλέξανδρος Αλιμπέρτης

Τα κείμενα, που 
φιλοξενούνται στο ψηφιακό 
έντυπο “Ο Καραγκιόζης 

Αλογόκριτος”, εκφράζουν 
τις προσωπικές απόψεις 
των συντακτών τους, κάτι 

που δεν συνεπάγεται 
υποχρεωτικά και την 

αποδοχή τους από τους 
υπεύθυνους της ύλης του.

«Διπλωματία των σεισμών»; 
Ο φονικός σεισμός στην Τουρκία και Συρία που έγινε πριν το ξημέρωμα της 

6ης Φεβρουαρίου, ξαναζωντάνεψε τις σχέσεις φιλίας και αλληλεγγύης των δύο 
λαών.

Ξεχάστηκε και το «Μητσοτάκης γιοκ» του «σουλτάνου» Ερντογάν και η ρήση 
«θα έρθουμε ένα βράδυ» κάτω από τους αλαλαγμούς νεολαίων του κόμματός του, 

καθώς και οι υποτιμητικές και μειωτικές ρήσεις των Τσαβούσογλου, Ακάρ και άλλων Τούρ-
κων αξιωματούχων.

Η ελληνική πολιτειακή και πολιτική ηγεσία 
εξέφρασε την οδύνη της αλλά και τη στήριξή της 
στο λαό της Τουρκίας για τις συνέπειες του σει-
σμού 7,8 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ και από 
μέρους της χώρας 
μας τουλάχιστον, είναι φανερό και σαφές ότι 
αυτό δεν έγινε για λόγους «διπλωματίας των 
σεισμών», αλλά με ανθρωπιστική ειλικρίνεια και 
έμπρακτου ενδιαφέροντος, αφού η Ελλάδα έστει-
λε πρώτη πολυμελή ομάδα έρευνας και διάσω-
σης, με όλο τον τεχνολογικό και επιστημονικό 

εξοπλισμό της. Ελπίζω και οι ευχαριστίες του Τούρκου Προέδρου και της τουρκικής πολι

ΑΛΟΓΟΚΡΙΤΕΣ ΓΝΩΜΕΣ
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τικής ηγεσίας, να είναι το ίδιο ειλικρινείς. Αλλά περισ-
σότερο ο τούρκικος λαός, τούτες τις ώρες, διαισθάνθη-
κε ότι και οι δύο λαοί μας θα ήταν πολλαπλά ωφελημέ-
νοι με τήρηση μιας διαρκούς ειρήνης και συνεργασίας 
και να μην παρασύρονται από σκόπιμες πολεμικές 
κραυγές και ιαχές. Να σκεφτούμε σοβαρά πόσα έργα 
ειρήνης θα είχαν πραγματοποιηθεί για το συμφέρον και 
την καλυτέρευση της ζωής μας, αν τα χρήματα για τα 
τεραστίου όγκου εξοπλιστικά προγράμματα δινόντου-
σαν για μισθούς, συντάξεις, πολιτισμό και γενικά έργα 
ειρήνης.
Για την Συρία δυστυχώς δεν μάθαμε και πολλά πράγ-

ματα, γιατί είναι δυστυχώς σε εμπόλεμη κατάσταση. Στην πολύπαθη χώρα, αγωνιώδεις 
είναι οι έρευνες από τα σωστικά συνεργεία, που έχουν εξουθενωθεί ύστερα από δώδεκα 
χρόνια βομβαρδισμών και εκτοπισμών. Σε πρώτη φάση, μαθαίνουμε ότι πέρα από τα αν-
θρώπινα θύματα και τις υλικές καταστροφές, ζημιές πάθανε και οι αρχαιότητες (Ακρόπο-
λη) στο Χαλέπι, το εσωτερικό του παλιού κάστρου Al-Marqab στην πόλη Μπάνιας και ο 
μιναρές του τεμένους των Αγιουβιδών.
Ας αποφασίσουμε λοιπόν να επιδοθούμε πια σε έργα ΕΙΡΗΝΗΣ και ΟΧΙ ΣΕ ΕΡΓΑ ΠΟΛΕ-
ΜΟΥ.
ΓΕΙΤΟΝΕΣ ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ! ΚΑΛΗ ΔΥΝΑΜΗ!
Ήρθαμε μια νύχτα με C-130! Αλλά για να σας βοηθήσουμε!

Πάνος Καπετανίδης

2
             28 Mαρτίου

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΜΕΡΑ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝ
 Είναι πια γεγονός ότι η τέχνη του 

Θεάτρου Σκιών δεν κινδυνεύει να ξεχαστεί.
Μαθαίνουμε από το διαδίκτυο ότι εκα-

τοντάδες πιτσιρικάδες στήνουν μπερντέδες 
από άκρη σε άκρη σε όλη τη χώρα. Αλλά 
και τα παιδιά της απόδημης ομογένειας που 
έζησε τα μικρά της χρόνια στην Ελλάδα. Λες 
και αντάμωσε ο ένας τον άλλον! Κι όμως 
τόσο μακριά ο ένας από τον άλλο.

Οι επαγγελματίες αλλά και οι ημι-επαγ-
γελματίες βγάζουν πια μεροκάματο από την 
τέχνη. Άλλος παίζοντας καλά, άλλος χειρό-
τερα, άλλος χρησιμοποιώντας διαφημιστικά 
«τρικ» με τηλεοπτικούς ή μυθικούς τίτλους, 
γεμίζει κινηματοθέατρα σε όλη την Ελλάδα.

Η σκιά εμπνέει. Η σκιά διαπαιδαγωγεί. 
Όλα αυτά έδωσαν την έμπνευση το 2008 στο Πανελλήνιο Σωματείο Θεάτρου Σκιών, 
υπό την προεδρία μου, να ορίσουμε την 28η Μαρτίου σαν «Παγκόσμια Ημέρα Θεά-
τρου Σκιών». Μια βδομάδα μετά τον εορτασμό της

«Παγκόσμιας Ημέρας Κουκλοθεάτρου (21 Μαρτίου), τρεις μέρες μετά τον εορτα-
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σμό της Εθνικής Παλιγγενεσίας την 25η 
Μαρτίου 1821, μια μέρα μετά τον εορτα
σμό της «Παγκόσμιας Ημέρας Θεάτρου» 
το παγκόσμιο Θέατρο Σκιών έχει και 
αυτό το δικό του γιορτασμό!

Γιορτάστε λοιπόν όλοι αυτήν την 
μέρα. Γιατί ο Καραγκιόζης μας είναι 
αυτός που πρωτομίλησε στους Έλληνες 
για τους ήρωες του ‘21, για τον Μέγα 
Αλέξανδρο, για τα κατορθώματα της 
αντίστασης στην κατοχή, υψώνοντας 
στον μπερντέ, με κίνδυνο της ζωής του 
καραγκιοζοπαίχτη, την ελληνική σημαία.

Πολλοί, μεταξύ αυτών και υψηλά 
ιστάμενοι, έχοντας ακόμα μαύρα μεσάνυχτα για τους συμβολισμούς και τη σάτιρα 
του Ελληνικού Λαϊκού Θεάτρου Σκιών, θεωρούν την τέχνη πως απευθύνεται μόνο 
στα μικρά παιδιά. Αλλά ακόμα και με τη συμβολή μερικών επαγγελματιών κατάντη-
σε το θέαμα να το τοποθετούν στις μικρές ηλικίες και βάζουν τον καραγκιοζοπαίχτη 
να παίξει για τα παιδάκια του νηπιαγωγείου και των τριών μικρών τάξεων…

Αγαπητοί μου φίλοι, αγαπητοί μου «λάτρεις» της τέχνης, προσπαθήστε το κα-
λύτερο!

Να γιατί θεωρήθηκε αυτή η παγκόσμια τέχνη, που οι ρίζες της φτάνουν στην 
πρώτη στιγμή που ο άνθρωπος αντίκρισε τη σκιά του, ότι αξίζει να έχει τη δικιά της 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ!

Πάνος Καπετανίδης   
Πρώην Πρόεδρος του Πανελ.

Σωματείου Θεάτρου Σκιών

"Ανώτατη κρατική σχολή παραστατικών τεχνών
έως το 2025

- Εξαίρεση καλλιτεχνών από ΑΣΕΠ
«δίκαιη» αμοιβή δημοσίου" 

Η ανάρτηση του πρωθυπουργού για τους καλλιτέχνες:
Τη δέσμευση της κυβέρνησης για «δημόσιες σπουδές παραστατικών τεχνών πανεπι-

στημιακού επιπέδου έως το 2025» και την 
νομοθέτηση για «τη δίκαιη αμοιβή» τους σε 
όλο το Δημόσιο, ανακοίνωσε με ανάρτησή 
του στο Facebook o Κυριάκος Μητσοτάκης. 

«Ξεκαθαρίζουμε το μισθολογικό τοπίο 
για τους καλλιτέχνες, ώστε να είναι σαφές 
σε όλους ότι εξαιρούνται από το ΑΣΕΠ και 
πληρώνονται με άλλον τρόπο.

Προκειμένου λοιπόν να διορθωθούν 
αστοχίες και λάθη που παρατηρήθηκαν δι-
αχρονικά σε ΟΤΑ, επεκτείνουμε νομοθετικά 
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στους δήμους την υποχρέωση για τη χρή-
ση ειδικού και όχι του ενιαίου μισθολογί-
ου, έτσι ώστε οι καλλιτέχνες μας να προ-
σλαμβάνονται και να αμείβονται με δίκαιο 
τρόπο που αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες 
της φύσης του καλλιτεχνικού επαγγέλμα-
τος.»

«Αυτή είναι η δέσμευση της Κυβέρ-
νησής μας:

1) Δημόσιες πανεπιστημιακού επιπέ-
δου σπουδές παραστατικών τεχνών ως το 
2025.

2) Άμεση νομοθέτηση για δίκαιη 
αμοιβή καλλιτεχνών σε όλο το δημόσιο.

3) Προστασία και διασφάλιση ακαδημαϊκών, επαγγελματικών και μισθολογικών δι-
καιωμάτων των καλλιτεχνών» αναφέρει χαρακτηριστικά στην ανάρτηση.»

Αναλυτικά η ανακοίνωση:
«Στη χώρα μας συμβαίνει το εξής παράδοξο: Ενώ είμαστε υπερήφανοι για τη 

σπουδαία και μακραίωνη ιστορία μας στο θέατρο, το χορό και τη μουσική, εδώ, στη γη 
των Μουσών, δεν έχουμε, δεν είχαμε ποτέ, σπουδές πανεπιστημιακού επιπέδου στις 
παραστατικές τέχνες. Η Ελλάδα διαθέτει βέβαια υψηλού επιπέδου κρατικές σχολές, τις 
Δραματικές Σχολές του Εθνικού Θεάτρου και του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, 
το Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης, την Κρατική Σχολή Ορχηστικής Τέχνης, τη Σχολή Χο-
ρού της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Διαθέτει επίσης ιστορικές, υψηλού επιπέδου, ιδιωτικές 
σχολές όπως για παράδειγμα το Ωδείον Αθηνών, τη Δραματική Σχολή του Θεάτρου Τέ-
χνης Καρόλου Κουν και πολλές άλλες. Όμως, μέχρι σήμερα, οι σπουδές στις παραστατι-
κές τέχνες υπήρξαν ασύνδετες από το υπόλοιπο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας μας. 
Υπάρχουν βέβαια πανεπιστημιακά τμήματα Θεατρικών και Μουσικών Σπουδών, αλλά 
έχουν διαφορετική κατεύθυνση.

Αυτή η απουσία σύνδεσης προκάλεσε μέσα στα χρόνια στρεβλώσεις και αβεβαι-
ότητα στους σπουδαστές, αποφοίτους και επαγγελματίες των παραστατικών τεχνών 
ως προς τα ακαδημαϊκά και επαγγελματικά τους δικαιώματα και αποτελούν πηγή των 
αντιδράσεων πολλών καλλιτεχνών με αφορμή και το πρόσφατο Προεδρικό Διάταγμα 
85/2022 που ρυθμίζει τα προσόντα όλων των κλάδων για προσλήψεις σε θέσεις διοικη-
τικού-και όχι καλλιτεχνικού- χαρακτήρα στο δημόσιο.

Ακούσαμε τις διαμαρτυρίες των καλλιτεχνών με προσοχή, συνομιλήσαμε, διαβου-
λευτήκαμε. Και θέλω να είμαι ξεκάθαρος: Το ΠΔ 85/2022 δεν προκάλεσε αυτή τη δια-
χρονική παθογένεια, επανέφερε όμως με ένταση το θέμα στο δημόσιο διάλογο. Αυτή η 
Κυβέρνηση, όπως εξάλλου έπραξε και σε πολλά άλλα θέματα, δεν θα μετακυλήσει το 
πρόβλημα στην επόμενη. Είμαστε αποφασισμένοι να δώσουμε καθαρές λύσεις και απα-
ντήσεις, έτσι ώστε η χώρα μας να αποκτήσει ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα στις 
παραστατικές τέχνες.

Το Υπουργείο Πολιτισμού είχε ήδη από το 2021 ξεκινήσει, σε συνεργασία με τις 
κρατικές μας σχολές, την απαραίτητη προεργασία. Και σήμερα κάνουμε το επόμενο 
βήμα, ικανοποιώντας ένα δίκαιο αίτημα δεκαετιών:

Σχεδιάζουμε άμεσα τον οδικό χάρτη με τον οποίο η χώρα μας θα αποκτήσει ως το 
2025 δημόσιες, πανεπιστημιακού επιπέδου, σπουδές στις παραστατικές τέχνες. Επίσης 
προχωράμε με τη διαβάθμιση της ωδειακής εκπαίδευσης, της ραχοκοκαλιάς της μουσι-
κής παιδείας στην Ελλάδα, καθώς η ωδειακή παιδεία στη χώρα μας διέπεται ακόμα από 
Βασιλικό Διάταγμα του 1957.

Δημιουργούμε τρεις διυπουργικές Ομάδες Εργασίας, μία για το θέατρο και τη δρα-
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ματική τέχνη, μία για το χορό και μία για τη μουσική, με τη συμμετοχή μεταξύ άλλων των Γε-
νικών Γραμματέων των Υπουργείων Παιδείας και Πολιτισμού, φορέων όπως η Εθνική Αρχή 
Ανώτατης Εκπαίδευσης, των διευθυντών των κρατικών σχολών μας, με τη συμμετοχή κατα-
ξιωμένων καλλιτεχνών και από τις τρεις μορφές παραστατικών τεχνών και φυσικά σε εκτενή 
και τακτική διαβούλευση με τα αντιπροσωπευτικά κλαδικά και σπουδαστικά σωματεία.

Είναι η πρώτη φορά που μία Κυβέρνηση προχωρά σε μία τέτοια κίνηση, αποδεικνύ-
οντας με πράξεις, και όχι με ευχολόγια την αποφασιστικότητά μας να βρεθεί λύση σε ένα 
πρόβλημα δεκαετιών.

Ως προς το Προεδρικό Διάταγμα που έχει προκαλέσει ανησυχία και αναστάτωση μετα-
ξύ των καλλιτεχνών, θα ήθελα να διαβεβαιώσω ότι το ΠΔ δεν ρυθμίζει και δεν αλλάζει τον 
τρόπο με τον οποίο οι καλλιτέχνες προσλαμβάνονται ή αμείβονται στο Δημόσιο Τομέα για 
καλλιτεχνικό ή εκπαιδευτικό έργο. Η Κυβέρνηση δεσμεύεται ότι το ΠΔ δεν θίγει ακαδημαϊκά, 
επαγγελματικά και μισθολογικά δικαιώματα των καλλιτεχνών, ούτε επιφέρει οποιαδήποτε 
μεταβολή στη νομική και οικονομική αντιμετώπισή τους. Κάνουμε όμως ένα βήμα παραπά-
νω, για να λήξει αυτή η παρεξήγηση. Δρομολογούμε νομοθετική ρύθμιση που εξαιρεί ρητά 
τις προσλήψεις καλλιτεχνών στο δημόσιο από το προεδρικό διάταγμα, ώστε να μην υπάρχει 
καμία αμφιβολία ότι στις προθέσεις μας είναι η στήριξη και αναβάθμιση και όχι η υποβάθμι-
ση του κλάδου.

Για αυτό, προχωράμε άμεσα και σε μία ακόμα κίνηση: Ξεκαθαρίζουμε το μισθολογικό 
τοπίο για τους καλλιτέχνες ώστε να είναι σαφές σε όλους ότι εξαιρούνται από το ΑΣΕΠ και 
πληρώνονται με άλλον τρόπο. Προκειμένου λοιπόν να διορθωθούν αστοχίες και λάθη που 
παρατηρήθηκαν διαχρονικά σε ΟΤΑ, επεκτείνουμε νομοθετικά στους δήμους την υποχρέ-
ωση για τη χρήση ειδικού και όχι του ενιαίου μισθολογίου, έτσι ώστε οι καλλιτέχνες μας να 
προσλαμβάνονται και να αμείβονται με δίκαιο τρόπο που αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες 
της φύσης του καλλιτεχνικού επαγγέλματος.

Αυτή είναι η δέσμευση της Κυβέρνησής μας:
1) Δημόσιες πανεπιστημιακού επιπέδου σπουδές παραστατικών τεχνών ως το 2025.
2) Άμεση νομοθέτηση για δίκαιη αμοιβή καλλιτεχνών σε όλο το δημόσιο.
3) Προστασία και διασφάλιση ακαδημαϊκών, επαγγελματικών και μισθολογικών δικαι-

ωμάτων των καλλιτεχνών.
Είναι ένα σύνθετο έργο που θα αναβαθμίσει και θα μεταρρυθμίσει το εκπαιδευτικό 

μας σύστημα και τον πολιτιστικό κλάδο. Είναι ένα έργο που ξεκινάει σήμερα και θα ολο-
κληρωθεί στην επόμενη τετραετία της διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας.

Πηγή: skai.gr 
 

Σχεδόν δύο μήνες μετά την δημοσιοποίηση του προεδρικού διατάγματος 85/22 για το προσο-
ντολόγιο του Δημοσίου, που πυροδότησε έντονες αντιδράσεις στον χώρο του Πολιτισμού, ο πρωθυ-
πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, είχε στις 6 Φεβρουαρίου 2023 την πρώτη του συνάντηση με τους 
εκπροσώπους των σωματείων ηθοποιών, μουσικών και χορευτών, καλλιτεχνικών σχολών και σπου-
δαστών, σε μια προσπάθεια να εκτονωθεί η κρίση που έχει δημιουργηθεί.

Αργά το βράδυ της Παρασκευής 17 Φεβρουαρίου ανακοινώθηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού 
το προσχέδιο ΚΥΑ το οποίο έδινε μεν λύσεις που όμως δεν βρήκε σύμφωνους τους αντιδρώντες 
καλλιτέχνες και την ΠΟΘΑ, η οποία απάντησε με μακροσκελή επιστολή 

υπογεγραμμένη από 19 φορείς μέλη της όπου αναφέρει ότι (διάβασε δημοσίευμα Πρώτου θέ-
ματος) με κατακλείδα ότι θα συνεχίσει τις κινητοποιήσεις (!!!!). Στην επιστολή επισημαίνει  ότι: 

«Δυστυχώς η Κυβέρνηση με το προσχέδιο αυτό, το οποίο δεν ανταποκρίνεται στα αιτήματα 
μας, δείχνει για ακόμη μία φορά ότι δεν θέλει να δώσει λύση στα υφιστάμενα προβλήματα. Διευκρι-
νίζουμε ότι ο Πρωθυπουργός στη συνάντησή μας την προηγούμενη Τετάρτη 15/2, δεσμεύτηκε για 
νομοθετική ρύθμιση και όχι ΚΥΑ. Η ΚΥΑ είναι νομικά ασθενέστερη και υποδεέστερη από Νόμο ή 
Προεδρικό Διάταγμα».

https://www.protothema.gr/culture/article/1342070/se-esas-pou-mas-akoute-i-epistoli-
ton-kallitehnon-ston-prothupourgo-aporriptoun-tin-kua/ 
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«Ο Καραγκιόζης και το 
τουρκικό έπος 

του Ντεντέ Κορκούτ»
© Pipina D. Elles
        Sydney, 2023

Χαρακτήρες: Καραγκιόζης, Μπαρμπαγιώργος
ΦΙΓΟΥΡΕΣ: Μπαλούρδου Μανώλη  

Καραγκιόζης: Αγαπητέ Μπαρμπαγιώργο, 
μίλησα που λες με την ερευνήτρια Π. Έλλη που ασχολείται με σημαντικά 
θέματα, ιστορικά, κάποτε άγνωστα και κάποια από αυτά μας αφορούν όντας 
Έλληνες! (Ο Μπαρμπαγιώργος τον ακούει προσεκτικά με ενδιαφέρον)
Μπαρμπαγιώργος: Ω! Για πες-πες, αυτό είναι ενδιαφέρον! Έχω υπόψη διά-
φορα! Όμως μου αρέσει να μάθω κι άλλα!
Καραγκιόζης: Ούτε εγώ είχα υπόψη «περί τίνων εξ αυτών»! (Είπε με κά-
ποια υπεροψία)
Μπαρμπαγιώργος: Για πες, πες! (Είπε με καλή διάθεση)
Καραγκιόζης: Που λες, κάθισα και διάβασα το δεύτερο βιβλίο με έρευνες 
της Π. Έλλη. Ήθελα να δω τι λέει η κυρία Π. Έλλη για τους γείτονές μας 
στην Μεσόγειο, που διαρκώς μας εξοργίζουν με τις γνωστές συκοφαντίες 
και τα παραμύθια για τα νησιά μας, τις θάλασσές μας ή για τις μειονότητες 
αγνώστων μουσουλμάνων, που τους σπρώχνουν στα ελληνικά εδάφη, σε 
κάποια νησιά μας… Άσε πια την Θράκη, όπου είναι άγνωστο για το πόσο 
εξελίσσεται το πρόβλημα! Η κυρία Π. Έλλη  γράφει ότι ο κόσμος, η οικου-
μένη, γνωρίζουν μόνο καλά, τι έχει προσφέρει η πατρίδα μας και πόσο έχει 
υποφέρει κάτω από τα χέρια των γειτόνων μας για 400 χρόνια -σκλαβιάς!-, 
αφού πρώτα άρπαξαν την Μικρά Ασία που ήταν ελληνική για 3000 χρόνια. 
Τόνισε ότι οι ίδιοι φαίνεται να μην γνωρίζουν -για παράδειγμα!-, τα σχετικά 
με την καταγωγή τους, τους μύθους των προγόνων τους, τα έθιμά τους, τον 
αλλοτινό τρόπο ζωής…
Μπαρμπαγιώργος: Αλήθεια; Τι λες, ανιψιέ μου; Μου λες ότι δεν είναι περή-
φανοι για το σόι τους!
Καραγκιόζης: Ναι, έτσι! Οι ίδιοι λοιπόν οι γείτονές μας, δεν φαίνεται  να εν-
διαφέρονται για την «προϊστορία» τους -ας την πούμε έτσι-, αν και γράφτη-
κε τον 16ο αιώνα… Υπάρχουν τα  απαραίτητα, οι λεπτομέρειες, για να κα-
ταλάβουμε κι εμείς, τι σόι άνθρωποι είναι, από πού βαστά η σκούφια τους, 
αν και υπάρχουν και κάποια στοιχεία από άλλες πηγές συγγένειας με τους 
Μογγόλους! Φαίνεται λοιπόν ότι οι Τούρκοι δεν θέλουν να γνωρίζουν το τότε 
επίπεδο της φυλής τους, που απαρτίζονταν από διαφορετικές οικογένειες 
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κτηνοτρόφων εκείνη την περίοδο, για την οποία γράφτηκε το έπος. Επίσης, 
δεν γνωρίζουν τα ήθη και έθιμα, τον τρόπο ζωής αυτών των ανθρώπων, πριν 
πλησιάσουν σε διάστημα αιώνων, τα παραθαλάσσια μέρη της Μικράς Ασίας. 
Οι σημερινοί Τούρκοι φαίνονται ως να είναι άνθρωποι χωρίς μνήμη! Όμως 
κάποια στιγμή το 16ο αιώνα δημιουργήθηκε ένα έπος, το λεγόμενο του ΝΤΕ-
ΝΤΕ ΚΟΡΚΟΥΤ, που μεταφράστηκε στο Τέξας στην Αγγλική και έτσι μπόρεσε 
η κυρία Π. Έλλη, να συγκρίνει με το συγκεκριμένο έπος το σημαντικό ελληνι-
κό έπος του Διγενή Ακρίτα. Από αυτή τη δουλειά της κατέγραψε πολλά στοι-
χεία που αφορούσαν την κοινωνία τους, τα τερτίπια τους, τις δουλειές τους, 
την οικογένειά τους, την πίστη τους, τον ανταγωνισμό μεταξύ τους και πολλά 
άλλα! Και φυσικά το σπουδαιότερο μέσο συνέχισης της ζωής τους υπήρξε  η 

κτηνοτροφία! Έτσι την περίοδο που οι 
Έλληνες είχαν ήδη κατακτήσει τις τέχνες 
και τις επιστήμες, αιώνες πριν, αυτοί 
τρώγονταν για τα ζώα τους και για τις 
μικροδουλειές, με τις οικογένειές τους, 
τις συγκρούσεις με τις ομάδες τους, ως 
χωρισμένοι μεταξύ τους! Αργότερα που 
είχαν προχωρήσει προς τα παράλια της 
Μικράς Ασίας, άρχισαν να τα βάζουν και 
να πολεμούν με τους κατοίκους  που 
ζούσαν στα παράλια της Μεσογείου και 
επομένως και με τους δικούς μας, δηλα-
δή τους Έλληνες (που ήταν Χριστιανοί) 
και ζούσαν εκεί για αιώνες!
Μπαρμπαγιώργος: Τι λες, βρε Καρα-
γκιόζη μου, τι λες βρε παιδί μου! Μπρά-
βο σου, ανιψιέ μου! Μπράβο σου που 
ενδιαφέρθηκες και κοίταξες τα ιστορικά 
στοιχεία των γειτόνων μας σε μια επο-
χή όπως το 16ο αιώνα! Αναρωτιέμαι αν 
κολλήσαμε από δαύτους το λεγόμενο 
κατσικοκλέψιμο!
Καραγκιόζης: Όχι, μπάρμπα μου, οι 
κτηνοτρόφοι μας δεν κάνουν τέτοια 
πράγματα! Όμως, ίσως εκείνη την εποχή 
της κατοχής από δαύτους, ίσως και να 
υιοθετήσαμε κάποια από τα ελαττώμα-
τά τους! Εγώ ανησυχώ για τους εικονο-
κλέφτες στην Ελλάδα μας, τώρα που τα 

καημένα τα χωριά μας έχουν ερημωθεί από τους νέους, που έφυγαν και που 
στα παλιά σπίτια των οικογενειών τους έρχονται οι καθυστερημένοι κλέφτες 
και κλέβουν κυρίως τις εικόνες από τις εκκλησιές μας, που πολλές από αυ-
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τές είναι ετών ή και αιώνων και επομένως είναι 
σπουδαίες εικόνες, κληρονομιά των Ελλήνων 
απανταχού!
Μπαρμπαγιώργος: Έχεις δίκιο, ανιψιέ μου, 
έχεις απόλυτο δίκιο! Αναρωτιέμαι αν είναι Έλλη-
νες ή κατσικοκλέφτες από άλλες χώρες, επομέ-
νως εκτός Ελλάδας… Δεν γνωρίζω! Τι εθνικότη-
τας είναι αυτοί που τους πιάνουν να πωλούν τις 
εικόνες σε διεθνή αγορά! Επομένως και αυτοί 
που εμπορεύονται τα παρόμοια δεν είναι καλού 
ήθους.
Καραγκιόζης: Έχουμε και εμείς τους παρα-
νόμους μας, αλλά δεν βοηθά το γεγονός της 
άφιξης πολλών παράνομων στην πατρίδα μας! 
Αναρωτιέμαι, λοιπόν, αν κάποιοι από δαύτους 
είναι ανακατεμένοι σε τέτοια τερτίπια, πολλοί 
από ό,τι γνωρίζουμε ήλθαν σαν κύριοι με τηλέ-
φωνα και άλλα!
Μπαρμπαγιώργος: Τι να κάνουμε, ανιψιέ μου; 
Μήπως πρέπει να πάρουμε τα όπλα κάποιοι 
από εμάς στα χωριά και να στήνουμε καρτέρι 
στις εκκλησίες, που είναι η κληρονομιά των πε-
ρασμένων γενεών στους νέους, που τρέχουν στις πολιτείες να σπουδάσουν 
να πάρουν μια ιδιότητα και να δουλεύουν για χρήματα ζωής. Δεν είναι μόνο 
ότι ζούνε με τα χρήματα, είναι ότι μπορούν να αναστήσουν οικογένεια και να 
κοιτάξουν και τους γέρους!
Καραγκιόζης: Πόσο δίκιο έχεις, μπάρμπα μου, πόσο δίκιο! Δεν ξέρω αν πή-
ραμε κάποια χούγια από δαύτους…
Μπαρμπαγιώργος: Όχι, ανιψιέ μου! Ο άνθρωπος ό,τι φυλή και να είναι, μπο-
ρεί να είναι τίμιος αν θέλει και κατσικοκλέφτης αν δεν θέλει να δουλέψει για 
να ζήσει!
Καραγκιόζης: Ναι, μπάρμπα μου! Όπως πάντα, έχεις δίκιο!
Τέλος
Υποσημειώσεις: 1) Ο τίτλος στην Αγγλική είναι «The Book of Dede Korkut, 
a Turkish Epic». Για την εργασία αυτή χρησιμοποιήθηκαν τα βιβλία: Faruk 
Sumer, Ahmet E. Uysal, Waren S. Walker: The Book of Dede Korkut, a 
Turkish Epic, University of Texas, Pres Austin 1991, σε μετάφραση της συγ-
γραφέα Pipina D. Elles (Π. Δ. Ιωσηφίδου Έλλη) ετούτου του πονήματος.
2) Για την εξέταση του κειμένου του έπους «Ο Διγενής Ακρίτας», χρησιμοποιή-
θηκε το χειρόγραφο της Άνδρου. Βασίλης Χ. Μάκης, Διγενής Ακρίτας, Μελέτη, 
Σύνθεση, Σχόλια, Σημειώσεις, Αθήνα 1979.
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 «Εγώ θα
   το έκανα 
 καλύτερα»...

Θωμάς Αθ. Αγραφιώτης
(Πατραϊκός 
ή Πατρίκιος)

«Τον Φεβρουάριο είναι 
προγραμματισμένη και η 
πρεμιέρα της νέας συμπα-

ραγωγής της COSMOTE TV με τίτλο «Καραγκιόζης» (Δευτέρα 6/2, 20.45). Η σειρά 
κινουμένων σχεδίων, που αναβιώνει το αγαπημένο Θέατρο Σκιών, θα προβάλλεται 
καθημερινά από Δευτέρα έως Παρασκευή στο COSMOTE HISTORY HD. Μεγάλος 
πρωταγωνιστής δεν είναι άλλος από τον δημοφιλή ήρωα Καραγκιόζη, ο οποίος 
μαζί με τον Χατζηαβάτη, τον Μπάρμπα-Γιώργο και το Κολλητήρι θα χαρίσει ξεκαρ-
διστικές στιγμές σε μικρούς και μεγάλους. Στα 25 μίνι επεισόδια θα απολαύσουμε 
τον θρυλικό λαϊκό ήρωα να προσποιείται τον πεθαμένο για να γλιτώσει από τους 
φόρους, να αναλαμβάνει τη θέση του γραμματικού, αλλά και να προσπαθεί να 
αποτρέψει έναν γάμο. Να αναφέρουμε ότι αμέσως μετά την προβολή τους στο κα-
νάλι, κάθε νέο επεισόδιο των σειρών θα είναι διαθέσιμο στον δωρεάν, on demand 
κατάλογο της COSMOTE TV»,

 https://www.newsit.gr/melas-blogposts/COSMOTE-HISTORY-HD-premiera-gia-
tis-nees-seires-apo-patrida-se-patrida-kai-karagkiozis/3697381/

Προφανώς, η πρόσφατη ταινία κινουμένων σχεδίων «Καραγκιόζης: The 
movie» στους κινηματο-
γράφους, λειτούργησε 
σαν ένα είδος «πιλότου» 
για την εκ των υστέρων 
τηλεοπτική μεταφορά των 
υπόλοιπων περιπετειών 
του ξυπόλυτου ήρωα στη 
μικρή οθόνη. Ως εδώ, δεν 
έχουμε να παρατηρήσου-
με κάτι ιδιαίτερο, καθώς 
έτσι κι αλλιώς ο Καρα-
γκιόζης έγινε διάσημος 
μέσα από την τηλεοπτική 
κρατική ΕΡΤ, ιδίως κατά 
τη διάρκεια της δεκαετίας 
του 1980. Εκεί επρόκειτο 
βεβαίως για μαγνητοσκο-
πημένο τηλεοπτικό Θέατρο 
Σκιών, η αισθητική μορφή 
του οποίου δημιούργησε 
ορισμένες δυσκολίες ως 
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προς την (παιδαγωγική και όχι μόνο) οριοθέτησή της (βλ. Ιω-
άννη Κανάκη, Διδασκαλία και μάθηση µε σύγχρονα μέσα επι-
κοινωνίας: Από την έκφραση του προσώπου ως τους ηλεκτρο-
νικούς υπολογιστές, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1989, σ. 90). Γράφει 
ο Ιωάννης Κανάκης σχετικά: «Στα κινούμενα σχέδια μπορεί να 
συμπεριληφθεί και ο Καραγκιόζης, αν και η τεχνική του ανήκει 
στο Θέατρο Σκιών και είναι τελείως διαφορετική. Ιστορίες του 
Καραγκιόζη προβάλλονται τα τελευταία χρόνια από την τηλεόρα-
ση, ενώ κυκλοφορούν και σε βιντεοκασέτες».

Ο Ευγένιος Σπαθάρης, με την περίπτωση του τηλεοπτικού 
«Ερωτόκριτου» βεβαίως, είχε πρωτοτυπήσει, προσπαθώντας 
να ισορροπήσει ανάμεσα στο Θέατρο Σκιών και σε μια τεχνική 
που θύμιζε κάπως τα κινούμενα σχέδια. Και κάπως έτσι φτά-
νουμε και στο σήμερα, έτσι ώστε να πούμε πως το πρόβλημα 
δεν είναι αν ο Καραγκιόζης και το Θέατρο Σκιών μεταφέρονται 
στην οθόνη ως «καρτούν». Το πρόβλημα είναι το αν μεταφέρο-
νται σωστά. Διότι έχω την προσωπική αντίληψη (μετά από όσα 
διάβασα για το έργο «Καραγκιόζης: The movie») ότι οι πιο 

πολλοί καραγκιοζοπαίχτες δεν λένε «όχι» σε αυτήν την απόπειρα, φτάνει όμως να 
την υλοποιήσει ο καθένας τους με τα δικά του τα μυαλά. Και κάπου εδώ θυμήθη-
κα και το ανέκδοτο για το πόσοι καραγκιοζοπαίχτες χρειάζονται, για να αλλάξουν 
μια λάμπα: «Τριάντα. Ο ένας θα την αλλάζει και οι άλλοι είκοσι εννέα από κάτω, 
θα λένε: “Εγώ θα το έκανα καλύτερα”». Ο καθένας, με άλλα λόγια, επενδύει στο 
λάθος με το δικό του τρόπο…
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Μετά από την μεγάλη εντύπωση που 
έκανε το τυφλό παιδί από τα Γρεβενά, 
ο Θανάσης, πολλοί αναγνώστες του 
«Καραγκιόζη Αλογόκριτου ζήτησαν να 
δουν και άλλα σχέδιά του. Έτσι σας τα 
παρουσιάζουμε. Για όσους δεν είχαν 
διαβάσει στο προηγούμενο τεύχος 44 ποιος 
είναι ο Θανάσης, επαναλαμβάνουμε μερικά 
στοιχεία του:

Ονομάζομαι Θανάσης, είμαι 14 χρονών 
και μένω στα Γρεβενά. Μετά από ένα 
χειρουργείο που έκανα όταν ήμουν 2 
χρονών, δεν βλέπω. 

Αυτό όμως δεν με εμπόδισε να αγαπήσω 
τον Καραγκιόζη.

Από μικρός άκουγα παραστάσεις του και 
έπαιζα ο ίδιος στην οικογένειά μου, τους 
φίλους και χωριανούς μου.

Μια άλλη αγάπη μου είναι η ζωγραφική 
και ξεκίνησε με τη βοήθεια της αγαπημένης 
μου κύριας Γεωργίας. Αυτή καθοδηγούσε 
το χέρι μου πάνω σε ένα ειδικό κυψελίδων 
χαρτί, το οποίο μετά ξεπερνούσαμε από 
ένα ειδικό φούρνο και γινόταν η ζωγραφιά 
ανάγλυφη.

Αυτός είναι και ο τρόπος που ζωγραφίζω 
τώρα με τη βοήθεια φίλων μου και που 
έκανα αυτές τις ζωγραφιές.

ΟΙ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΜΑΣ, 
ΓΡΑΦΟΥΝ ΚΑΙ ΜΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΝ ΖΩΓΡΑΦΙΕΣ
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Ο αξέχαστος ηθοποιός Βασίλης Λογο-
θετίδης «έφυγε» από τη ζωή το Σάββατο της 
Μικρής Αποκριάς 20 Φεβρουαρίου 1960 και 
σε ηλικία μόλις εξήντα δύο ετών (και κατά την 
πιθανότερη άποψη που τον φέρει να είχε γεν-
νηθεί το 1898, μολονότι άλλες πηγές προσδι-
ορίζουν λίγο αργότερα τη γέννησή του, συ-
γκεκριμένα το 1900, αν και αναφέρονται κατά 
καιρούς και κάποιες άλλες, μάλλον αβάσιμες, 
χρονολογίες).

Οι γνωστές κινηματογραφικές ταινίες 
του Βασίλη Λογοθετίδη (αν και λιγότερες από 

δέκα στον αριθμό, μόλις εννιά) αρκούνε, για να μας αποδείξουνε το μέγεθος της 
αξίας του: Η τελευταία του ταινία, «Ένας ήρωας με παντούφλες» ή το δραματικό 
έργο «Δεσποινίς ετών 39», στις οποίες ταινίες νομίζει με τρόπο τραγικό (και σαν 
ήρωας αρχαίας τραγωδίας) ότι ελέγχει τα πάντα, αλλά τελικά δεν ελέγχει τίποτα. 
Το πρώτο σκετς της σπονδυλωτής «Κάλπικης Λίρας», το οποίο, όπως έχει γρα-
φτεί, θυμίζει κάτι από Τσάπλιν. Η κορυφαία του, ίσως, κινηματογραφική στιγμή, ο 
κλασικός σατιρικός εφιάλτης του 1948, «Οι Γερμανοί Ξανάρχονται», ένα φιλμ που 
σώθηκε από την καταστροφή χάρη σε μια κόπια, που την είχε στείλει ως δώρο ο 
Φιλοποίμην Φίνος σε ένα συνεργάτη του 
στην Αυστραλία.

Κρίμα που ταινίες, όπως ο «Κακός 
Δρόμος» (ελληνοτουρκική παραγωγή του 
1933) ή η «Μαντάμ Σουσού» του Μουζε-
νίδη (αμφότερες με τον Λογοθετίδη, εκτός 
των άλλων, στο πρωταγωνιστικό καστ) 
έχουν χαθεί, ίσως και για πάντα. Ωστόσο, 
το ανωτέρω υλικό κινηματογραφικής αθα-
νασίας επιβεβαιώνει δύο βασικά πράγμα-
τα:

α) Το ότι ο Βασίλης Λογοθετίδης ενέ-
πνευσε τους θεατρικούς συγγραφείς, πλά-
θοντας έναν ιδανικό τύπου ανθρωπάκου 
και ταλαιπωρημένου Έλληνα, πάνω στον 
οποίο εμπνεύστηκαν τα έργα τους κυρίως 
οι Σακελλάριος-Γιαννακόπουλος, αλλά όχι 
μόνο (επίσης ο Ψαθάς, ο Τζαβέλλας και 
πολλοί άλλοι). Και αυτό πρώτος πάντοτε 
το παραδεχόταν και το διατύπωνε ρητά ο 

«ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΟΓΟΘΕΤΙΔΗΣ
(1898-1960)»

του Θωμά Αθ. Αγραφιώτη
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ίδιος ο Αλέκος Σακελλάριος. Απόδειξη το ότι 
δημοφιλείς κινηματογραφικές ταινίες με πρω-
ταγωνιστές όπως ο Χατζηχρήστος («Ο Ηλί-
ας του 16ου»), ο Ευθυμίου («Ένας βλάκας 
και μισός»), ο Κωνσταντίνου («Η δε γυνή να 
φοβείται τον άνδρα»), ο Ηλιόπουλος («Θανα-
σάκης ο Πολιτευόμενος»), ο Σταυρίδης («Τα 
κίτρινα γάντια»), ο Βέγγος («Θα σε κάνω βα-
σίλισσα») και πολλά άλλα έργα, βασίστηκαν 
σε θεατρικές επιτυχίες που έπαιξε ο Λογο-
θετίδης στο θέατρο ή που γράφτηκαν για τον 
ίδιο (το ίδιο ισχύει και για σενάρια ταινιών, 
όπως το «Μια ζωή την έχουμε»). Πρόκει-
ται για πρωταγωνιστικούς τύπους, οι οποίοι 
βασίστηκαν πάνω στο φαινόμενο «Λογοθε-
τίδης». Εκεί ακριβώς δηλαδή που βασίστηκε 
και η επιτυχία όλων όσοι κέρδισαν κατόπιν 
τους συγκεκριμένους ρόλους (και ο καθένας 
τους για διαφορετικούς λόγους), παίζοντάς 
τους ως πρωταγωνιστές στο σινεμά.

β) Η λαοφιλία του Βασίλη Λογοθετίδη 
(στο θέατρο και τον κινηματογράφο) και η 
αγάπη του κόσμου προς το πρόσωπό του, 
αποδείχτηκαν, στην πράξη, την ημέρα της 
κηδείας του. Η τότε προσέλευση του κόσμου, 

στην πλατεία της Μητροπόλεως και κατόπιν 
στο Πρώτο Νεκροταφείο, 
περιγράφεται (διασταυ-
ρωμένα από πολλές πη-
γές και μαρτυρίες) ως μία 
μοναδική και ανεπανά-
ληπτη κοσμοσυρροή, η 
οποία προέκυψε φυσικά 
και αβίαστα και που έμεινε 
κυριολεκτικά στα χρονικά 
ως κάτι που δεν έχει ζήσει 
ξανά ποτέ της η πρωτεύ-
ουσα και συμβολικά, κατ’ 
επέκταση, ολόκληρη η 
χώρα.

Αναφερόμενοι στον 
κορυφαίο Έλληνα ηθοποιό 
Βασίλη Λογοθετίδη ως 
προς την υποκριτική του, 
τονίζεται κυρίως το ότι 
ήταν ένας πολύ σπουδαίος 
ηθοποιός (όχι απλώς και 
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μόνο κωμικός, αλλά και δραματικός), με μια 
λέξη δηλαδή «Ηθοποιός» με την πλήρη ση-
μασία του όρου. Περνώντας από το θέατρο 
στον κινηματογράφο, ο Λογοθετίδης κατά-
φερε να διακρίνει τη διαφορά που υπήρχε 
ανάμεσα στο θεατρικό πάλκο και τον κινη-
ματογραφικό φακό. Έχοντας μια φυσικότητα 
στο θεατρικό του παίξιμο, είχε καταφέρει να 
αποβάλλει από πάνω του το θεατρικό στόμ-
φο και να ερμηνεύει το ρόλο του, σαν να τον 
βίωνε στην προσωπική του καθημερινότητα.

Η ίδια φυσικότητα πέρασε και στον 
κινηματογράφο, στον οποίο ο Βασίλης Λο-
γοθετίδης αφενός κατόρθωνε σταθερά να 
μην πέφτει στην παγίδα να κοιτάζει το φακό 
και αφετέρου πετύχαινε να μιλάει με απλό, 
απέριττο, λιτό και πειστικό τρόπο, συνδυά-
ζοντας το λόγο με την άνευ υπερβολών κί-
νηση. Μεγάλο ρόλο σε αυτό έπαιξε σίγουρα 
και η καθοδήγηση που είχε ο Λογοθετίδης 
από την κινηματογραφική μαεστρία του Αλέ-
κου Σακελλάριου και του Γιώργου Τζαβέλλα, 
με τους οποίους γύρισε τις γνωστές κινημα-
τογραφικές ταινίες του και με τους οποίους 

συνεργάστηκε κατά κύριο λόγο μεταπολεμικά και στο θέατρο.
Μήπως όμως η ανωτέρω καθοδήγηση ήταν αμφίδρομη; Η απάντηση είναι 

θετική, αν θυμηθεί κανείς τις δηλώσεις του Αλέκου Σακελλάριου ότι ο Λογοθε-
τίδης αποτελούσε πηγή έμπνευσης για τους σκηνοθέτες και τους σεναριογρά-
φους. Την καλύτερη ίσως σχετική αφήγηση, μας τη δίνει ο αξέχαστος ηθοποι-
ός Βύρων Πάλλης στην τηλεοπτική εκπομπή της ΕΤ-2 «Τα αστέρια λάμπουν 
για πάντα» (1990-91), το πρώτο επεισόδιο της οποίας ήταν αφιερωμένο στον 
Βασίλη Λογοθετίδη:

Ο Βύρων Πάλλης (φεύγοντας ο ίδιος από το θίασο της Μαρίκας Κοτοπού-
λη, για να δουλέψει στο θίασο Λογοθετίδη) αναφέρει ότι ο Δημήτρης Μυράτ 
είχε εκμυστηρευτεί στον ίδιο τον Πάλλη πως λυπόταν που έφευγε ο τελευταίος 
από την Κοτοπούλη, αλλά χαιρόταν που πήγαινε στο θίασο Λογοθετίδη, διότι 
ο Λογοθετίδης ήταν «δάσκαλος όλων». Ο Βύρων Πάλλης, αλλάζοντας θίασο, 
άλλαζε αυτονόητα και 
ρεπερτόριο (από το κλα-
σικό ρεπερτόριο δηλαδή, 
στους Σακελλάριο-Γιαν-
νακόπουλο) και περίμενε 
κάπως έτσι να παρακο-
λουθήσει και το σχετικό 
«δασκαλίκι».

Ο Λογοθετίδης, 
ωστόσο, παρέμενε στα-
θερά απλός και λιτός, 
μέχρι που ήρθε η ώρα 
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της πρόβας. Στο στομφώδες: 
«Γιατί, πατέρα;» του Πάλλη 
(ένας στόμφος γνωστός και οι-
κείος από το κλασικό θέατρο), ο 
Λογοθετίδης αντιπρότεινε (χω-
ρίς εξάρσεις) ένα πολύ πιο λιτό 
παίξιμο χωρίς στόμφο και χωρίς 
πομπώδεις φωνές. Αυτή ήταν, 
συνεπώς, η μεγάλη συνεισφορά 
του Βασίλη Λογοθετίδη και των 
υπόλοιπων κινηματογραφικών 
ηθοποιών της δεκαετίας του 
1950: Μια λιτή και φυσική κι-
νηματογραφική, άνευ στόμφου, 
ερμηνεία, πολύ κοντά στην αμε-
σότητα των μπουλουκιών, της 
επιθεώρησης και του νεοελληνι-
κού λαϊκού Θεάτρου Σκιών.

Κάπως έτσι μάθαμε τον 
αξέχαστο Βασίλη Λογοθετίδη 
στις ταινίες του: «Οι Γερμανοί 
ξανάρχονται», «Ένα βότσαλο 
στη λίμνη», «Σάντα Τσικίτα», 
«Δεσποινίς ετών 39», «Ούτε 
γάτα, ούτε ζημιά», «Κάλπικη 
Λίρα», «Ο ζηλιαρόγατος», «Δε-
λησταύρου και Υιός», «Ένας 
ήρωας με παντούφλες». Και 
έτσι θα τον γνωρίζαμε και σε 
πολλές ακόμα ταινίες από πάρα 

πολλές και πασίγνωστες θεατρικές επιτυχίες που ανέβασε στο θέατρο (αλλά που 
δεν γύρισε σε ταινίες ο ίδιος) ή ακόμα και σε περιπτώσεις κινηματογραφικού σε-
ναρίου, που γράφτηκε για τον ίδιο, αλλά παίχτηκε τελικά από άλλον πρωταγωνι-
στή («Μια ζωή την έχουμε»), όπως προαναφέραμε.

Μολονότι το «αν» είναι ένας απλός υποθετικός σύνδεσμος, που μας ωθεί 
απλώς και μόνο σε γοητευτικές (πλην καθαρά θεωρητικές) υποθέσεις, δεν μπορώ 
προσωπικά να μην σκεφτώ και την πιθανή κινηματογραφική πορεία του Βασίλη 
Λογοθετίδη κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1960, αν ο ίδιος δεν είχε πεθάνει 
έτσι πρόωρα (και κάπως ξαφνικά) με την αυγή της ίδιας δεκαετίας.

Το πιθανότερο είναι ο Λογοθετίδης να συνέχιζε να διέπρεπε (και εκτός της 
Φίνος Φιλμ, με την οποία συνεργάστηκε έτσι κι αλλιώς μόλις σε δύο ταινίες κατά 
τα προηγούμενα χρόνια), συγκρατώντας έτσι τη σχετική κατοπινή κινηματογραφι-
κή πτώση των υπόλοιπων πρωταγωνιστών της δεκαετίας του 1950. Δεν ξέρουμε 
ακριβώς το πώς, αλλά ασφαλώς ήταν ο μόνος που θα μπορούσε να το καταφέρει 
αυτό ως ο επικεφαλής κατά την κατοπινή πορεία της ελληνικής κινηματογραφικής 
κωμωδίας...

Διότι ήταν αναμφίβολα ένας πάρα πολύ μεγάλος (κωμικός και δραματικός συ-
νάμα) ηθοποιός...
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΥΣ ΗΡΩΕΣ 
ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝ: 

ΧΑΤΖΗΑΒΑΤΗΣ-
ΣΙΟΡ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ

Γράφει ο Πανορμίτης Κοντοπός

Στο αφιέρωμα αυτού του μήνα οι φιγούρες που θα μας 
απασχολήσουν είναι δύο, καθώς για την κάθε μία είναι πολύ 
σύντομη η αναλυτική περιγραφή.

Αρχικά θα ξεκινήσουμε γνωρίζοντας το συμπρωταγωνιστή 
του Θεάτρου Σκιών και κολλητό φίλο του Καραγκιόζη, τον 
Χατζηαβάτη.

Ξεκινώντας λοιπόν, ας αρχίσουμε απ’ το μεγάλο του 
όνομα το οποίο είναι Χατζή-Αϊβάτης Ολάν Τσελεπής (κοινώς ο 
Χατζατζάρης, όπως τον αποκαλεί χιουμοριστικά ο Καραγκιόζης). 
Αν και παρουσιάζεται με τουρκικό όνομα και φορεσιά, η 

παράδοση λέει πως έχει καταγωγή από την Σμύρνη της Μικράς Ασίας. Έτσι λοιπόν 
το τουρκικό αυτό σύνολό του οφείλεται στον οθωμανικό ζυγό, καθώς τότε τους 
υποχρέωναν να αλλάξουν όνομα ή ακόμα και πίστη.

Ο Χατζηαβάτης είναι ο αντίζηλος και εντελώς αντίθετος χαρακτήρας απ’ 
τον Καραγκιόζη, δουλοπρεπής, δειλός και «γλείφτης», μαζί δεν κάνουν και 

χωριά δεν μπορούν με το φίλο του, Καραγκιόζη. 
Γνωστός στο σεράι και γνωστός σε όλους τους 
μαχαλάδες ως μεσίτης ή ντελάλης. Πολλές φορές 
βοηθά τον Καραγκιόζη στο να βρει δουλειά πλάι 
στον Πασά ή σε κάποιον μπέη. Τέλος, στα ηρωικά 
έργα είναι αυτός που μεταφέρει πληροφορίες 
στον Καραγκιόζη για τις κινήσεις των Πασάδων 
και εκείνος με τη σειρά του τις μεταφέρει στους 
αγωνιστές.

Συνεχίζοντας με το αφιέρωμα, θα γνωρίσουμε 
τον Σιορ Διονύσιο (Νιόνιο).

Ο Νιόνιος, λοιπόν, είναι ένας απ’ τους πολλούς 
φίλους του Καραγκιόζη, είναι κωμική φιγούρα και 
κατάγεται από την Ζάκυνθο. Στην καταγωγή του, 

λοιπόν, οφείλεται και η διάλεκτος την οποία μιλάει και 
δίνοντας αφορμή στον Καραγκιόζη να αστειεύεται με 
αυτή. Είναι ο ξεπεσμένος αριστοκράτης, αν και όταν 
συστήνεται στο κοινό, μας μιλάει για την οικογένειά του 
και το πόσα κτήματα κατέχει. Έχει επίσης έναν αδελφό, τον Άντζουλο, ο οποίος 
παίζει κιθάρα και συνήθως είναι η συνοδεία του Νιόνιου, όταν αναλαμβάνουν 

το ρόλο του κουμπάρου. Επιπλέον, ο Νιόνιος είναι ένας νέος, ο οποίος μονίμως είναι ερωτευμένος και 
μάλιστα σε κάποια έργα με την κόρη του Πασά ή κάποιου πλούσιου γέρου της περιοχής και φυσικά 
ο Καραγκιόζης τον βοηθάει να παντρευτεί την κοπέλα. Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε πως η καταγωγή 
του είναι από το Τζάντε, παρουσιάζεται πάντα με κουστούμι, ημίψηλο καπέλο, κρατώντας ή γάντια ή 
μπαστούνι ή έχοντας το δείκτη στο χέρι του προτεταμένο (δείγμα αρχοντιάς στις φιγούρες) και φυσικά 
είναι δημιούργημα του πρωτομάστορα του ελληνικού Καραγκιόζη Δημήτριου Σαρδούνη (Μίμαρου).

Νιόνιος 
του 

Γιώργου 
Ηπειρώτη

Νιόνιος. Σχέδιο-
Κατασκευή: 
Πανορμίτης 
Κοντοπός

 Χατζηαβάτης 
από το θίασο 
«Σκιές και 

Γέλια» 

Χατζηαβάτης 
σκαλιστός. 

Κατασκευή: 
Πανορμίτης 
Κοντοπός
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44) Evet!
  

 
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Γεια σου, 
αδερφέ!!!
KARAGÖZ: Selam, kardeşim!!!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Να σου κάνω μια 
ερώτηση;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Μπορείς να μου 
απαντήσεις στα ελληνικά;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Στα ελληνικά είπα.

KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Ξέρεις ελληνικά;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Μπορείς, λοιπόν, να μου απαντάς στα 
ελληνικά;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Δηλαδή «ναι»! Έτσι;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Να ξεκινήσω;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Και θα απαντάς στα ελληνικά;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Θα πάμε για 

διπλωματικό επεισόδιο, έτσι που 
κάνεις.
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Συμφωνείς;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Πάμε για να  
τσακωθούμε    δηλαδή;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Μέχρι και για πόλεμο;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Κόλλησε η βελόνα;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Με κοροϊδεύεις;
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Θα σου δαγκώσω τη μύτη και θα σε δείρω.
KARAGÖZ: Evet!
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Είχατε ορίσει μέχρι και ακριβή ημερομηνία 
εκλογών.
KARAGÖZ: Στις 14 Μάη. Μα ήρθε ο σεισμός. Ήμασταν 
σαφείς. Εσείς;
ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ: Evet!
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Μια γαντόκουκλα
με τον «πολιτικό» κουκλοπαίχτη της...

Μανωλάκης ο 
Βομβιστής

«ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ 
ΧΡΟΝΙΑΣ»

Κανένας δεν είναι τόσο ανόητος,
ώστε να προτιμά τον πόλεμο από την ειρήνη. 

Στην ειρήνη, οι γιοι θάβουν τους πατεράδες τους.
Στον πόλεμο, οι πατεράδες θάβουν τους γιους.

Ηρόδοτος. Αρχαίος Έλληνας ιστοριογράφος  (480-420 π.Χ.)
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ΛΕΣ ΚΑΙ ΗΤΑΝ ΧΘΕΣ: 
ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ 34ου ΤΕΥΧΟΥΣ 

(Μάρτιος 2022) 
 Τέσσερις 

εικόνες μιλάνε 
όσο 4.000 

λέξεις…
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8. Ο ΧΟΤΖΑΣ... ΞΕΜΑΥΛΙΣΤΗΣ
Μαζί με τα παιδιά, που πήγαιναν στο 

σχολείο του Χότζα, μια χρονιά, ήταν και ένα 
αγόρι ελεύθερο και μια κοπελούδα σκλάβα και 
τ’ αγόρι είχε πέσει σε τρελό ερωτικό πάθος 
για την κόρη.

Λοιπόν, μια μέρα, στο διάλειμμα, ενώ τ’ 
άλλα παιδιά έπαιζαν στον αυλόγυρο, ο μικρός 
ερωτευμένος πήρε την πλάκα του κοριτσιού 

και έγραψε απάνω αυτούς τους στίχους:
«Τι θα πεις για εκείνον, που τον έλιωσε της αγάπης ο καημός και έχασε το 

λογικόν του για σένα;
»Τι θα πεις για εκείνον, που ο φλογερός του πόνος τον κάνει κρυφά να
Βαριαναστενάζει και δεν αντέχει πια η καρδιά του, στο βάρος αυτού του μυ-

στικού»;
Όταν η μικρούλα πήρε την πλάκα της, διάβασε τους στίχους που ήσαν γραμ-

μένοι απάνω, τους ένιωσε και δάκρυσε. Ύστερα, έβγαλε το κοντύλι και έγραψε 
από κάτω αυτούς τους στίχους:

«Σαν βλέπω έναν εραστή έτσι για μένα να υποφέρει και να μ’ επιθυμεί, πώς 
μπορεί η καρδιά μου να μην του αποκριθεί;

»Ναι, ό,τι θέλεις από μένα έλα πάρτο, 
καλέ μου και ας πάθω ό,τι πάθω».

 Τώρα, συνέβη, στο δεύτερο διάλειμμα, 
ο Χότζας να μείνει στην τάξη και περνώντας 
πλάι από το θρανίο της μικρής σκλάβας, 
να πάρει από περιέργεια στα χέρια του την 
πλάκα της και να διαβάσει τους στίχους του 
αγοριού και την απάντηση της κόρης.

Λοιπόν, τόσο συγκινήθηκε η γέρικη 
καρδιά του από το αίσθημα των δύο παι-
διών, ώστε έβγαλε αμέσως από την τσέπη 
του ένα κοντύλι και έγραψε από κάτω αυ-
τούς τους στίχους απευθυνόμενους στην 
κόρη:

«Παρηγόρησε τον εραστή σου και μην 
φοβάσαι τις συνέπειες. Κοίτα πώς το ‘λιωσε 
ο καημός, το κακόμοιρο το αγόρι!

»Ούτε απ’ το δάσκαλο σου μην φοβά-
σαι: Δεν θα σε μαλώσει, γιατί -ε!- και αυτός 

«Οι ευτράπελες ιστορίες 
του Νασρεντίν Χότζα»
Επιμέλεια: Πάνος Καπετανίδης
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δοκίμασε, μια φορά, τον πόνο της αγά-
πης».

Ύστερα, άφησε την πλάκα στη θέση 
της και βγήκε από την τάξη.

Μα, μόλις βγήκε, μπήκε μέσα ο αφέ-
ντης της σκλάβας, που βλέποντας την 
πλάκα στο θρανίο της, την πήρε και διά-
βασε όσα είχαν γράψει το αγόρι, η κόρη 
και ο δάσκαλος. Και παίρνοντας και αυτός 
ένα κοντύλι, έγραψε από κάτω:

«Άμποτε, ο Θεός να ευλογάει τον 
έρωτά σας πάντα και να μου βγουν τα 
μάτια αν δοκιμάσω να φέρω εμπόδια στην 
ένωσή σας.

»Μα, όσο για το δάσκαλο, μα την 
ψυχή μου, στη ζήση μου δεν είδα μεγαλύ-
τερο ξεμαυλιστή απ’ αυτόν».

9. ΚΑΙ ΠΟΙΗΤΗΣ
Μια νύχτα, που δεν είχε ύπνο, ο 

Νασρεντίν Χότζας τινάχτηκε απάνω ξαφνι-
κά και φώναξε στη γυναίκα του, που κοιμόταν:

-Σήκω, σήκω! Άναψε γρήγορα το κερί και φέρε μου χαρτί και καλαμάρι, για να 
γράψω ένα δίστιχο, που μου ‘ρθε στο νου και που θα το θαυμάσει η οικουμένη.

Η γυναίκα του, άναψε το κερί, του έφερε το καλαμάρι και ένα φύλλο χαρτί και 
εκείνος κάθισε και έγραψε δυο γραμμές, βάζοντας όλη του την προσοχή στην ορθο-
γραφία και στην καλλιγραφία.

Όταν τέλειωσε, του είπε η γυναίκα του:
-Άνδρα μου, δεν μου διαβάζεις και μένα αυτό το δίστιχο που θα σε δοξάσει;
 -Μετά χαράς σου! Άκου και θαύμαζε:
«Μέσα σε μια πυκνή και πράσινη φυλλωσιά, ένας κότσυφας με κόκκινη μύτη».

Ε; Τι σου λέει;

10. ΤΟ ΠΟΥΚΑΜΙΣΟ
Μια μέρα, η γυναίκα του Χότζα έπλυνε το 

πουκάμισό του και αφού πέρασε τα μανίκια 
του σε μια βέργα, το κρέμασε στην άκρη του 
χαγιατιού και το άφησε εκεί τη νύχτα, για να 
στεγνώσει.

Τώρα, τη νύχτα, του ‘ρθε του Χότζα να 
κάνει το ψιλό του νερό και σηκώθηκε για να 
βγει έξω.

Μα μόλις άνοιξε την πόρτα, είδε στο φως 
του φεγγαριού το πουκάμισο που σάλευε από 
τον αέρα στο χαγιάτι και έσκασε η χολή του, 
γιατί το πήρε πως ήτανε ληστής. Μπήκε αμέ-
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σως μέσα, άρπαξε το τόξο του 
και έριξε ένα βέλος καταπάνω 
στο φανταστικό επισκέπτη.

Ύστερα, μαντάλωσε καλά 
την πόρτα και έπεσε πάλι να 
κοιμηθεί.

Λένε, μα ποιος ξέρει;, πως 
εκείνην τη νύχτα, ο Νασρεντίν, 
επειδή εμποδίστηκε να πάει στο 
«μέρος», κατουρήθηκε απάνω 
του και πως άκουσε φωνές πολ-
λές γι’ αυτό από τη γυναίκα του, 
που τότε μόνο έπαψε τις γκρί-
νιες και μέρεψε, όταν της είπε 
την αφορμή...

Το πρωί, μόλις εξύπνησε, 
ο Χότζας, παίρνοντας τη γυναί-
κα του, βγήκε έξω για να δει τι 
απόγινε ο άνθρωπος που χτύ-
πησε τη νύχτα.

Μα, είδε πως ήταν το που-
κάμισό του, κρεμασμένο στο 
χαγιάτι και τρυπημένο, από τη 
μια μεριά ως στην άλλη, από το 
βέλος.

Τότε γύρισε με θαυμασμό 
στη γυναίκα του και της είπε:

-Μωρέ γυναίκα, να δοξάζεις 
τον Θεό, που δεν έτυχε να το φορώ το πουκάμισο, αλλιώτικα θα ‘σουν, σήμερα, 
χήρα, κακομοίρα!

11. ΤΑ ΠΑΛΙΑ ΦΕΓΓΑΡΙΑ
Κάποτε, ο Χότζας πήγαινε σε κάποιο χωριό, και στο δρόμο αντάμωσε ένα τσο-

μπάνο που του ‘πε:
-Πες μου, Χότζα! Αλήθεια είσαι δάσκαλος του Νόμου και της Θρησκείας, όπως 

λένε, και σοφός;
-Αμ, τι θαρρείς; του απάντησε ο Νασρεντίν.
-Άκου, λοιπόν! Έχω από πολύν καιρό μιαν απορία, που ρώτησα πολλούς ως 

τώρα διαβασμένους, περαστικούς από τούτα τα μέρη, μα κανείς δεν μπόρεσε να 
μου το λύσει. Αν μπορέσεις εσύ, θα σε πω στ’ αλήθεια μεγάλον άνθρωπο και σοφό, 
που δεν παραβγαίνει μπρος του ούτε ο Σολομώντας.

-Λέγε να την ακούσουμε, του ‘πε ο Χότζας και εκείνος άρχισε:
Όταν βγαίνει το νέο φεγγάρι, βγαίνει μικρό και λίγο-λίγο μεγαλώνει ώσπου 

γίνεται σαν το τροχό της άμαξας. Ύστερα αρχίζει νέο φεγγάρι. Τι γίνεται το παλιό 
φεγγάρι; Εδώ! Μπορείς να μου πεις;

Ου! Καημένε! είπε ο Νασρεντίν. Τόσο πράγμα δεν ξέρεις; Τα παλιά φεγγάρια 
κόβονται σε ψιλές-ψιλές φέτες και γίνονται αστραπές. Δεν βλέπεις κάθε φορά που 
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βροντά, πώς λάμπουν σαν σπαθιά;
Μπράβο! Μπράβο! Χότζα μου! Να σε φιλήσω, φώναξε ο τσομπάνος μ’ εν-

θουσιασμό. Είσαι, στ’ αλήθεια, σοφός άνθρωπος! Ναι! Έτσι είναι. Και εγώ αυτήν 
τη γνώμη είχα!

12. ΤΟ ΚΑΖΑΝΙ ΠΟΥ ΓΕΝΝΑ
Μια φορά, ο Νασρεντίν δανείστηκε από το γείτονά του ένα καζάνι, για να 

βράσει, όπως έλεγε, μούστο.
Ύστερα από μερικές ημέρες, γύρισε στο γείτονα το καζάνι, μαζί μ’ ένα μι-

κρόν τέντζερε.
Ρώτησε ο γείτονας:
Τι είναι αυτός ο τέντζερες, Χότζα; Αποκρίθηκε ο Νασρεντίν:
Τόνε γέννησε το καζάνι σου, τις μέρες που το ‘χα στα χέρια μου.
  Ο γείτονας δέχτηκε με χαρά τον 

τέντζερε, ευχαρίστησε τον Νασρεντίν 
θερμά και του ζήτησε συμπάθιο για την 
ενόχληση που του ‘δωσε το καζάνι του 
με τον τοκετό του.

Ύστερα από κανένα μήνα, ο Νασ-
ρεντίν δανείστηκε πάλι από το γείτονα 
του το καζάνι, μα τούτη τη φορά δεν 
του το επέστρεψε πια.

Ο γείτονας βλέποντας πως περ-
νούσε ο καιρός και ο Χότζας δεν του 
‘φερνε πίσω το καζάνι, πήγε μόνος του 
στο σπίτι του μια μέρα και το ζήτησε. 
Ο Χότζας, του αποκρίθηκε:

Ζωή σε λόγου σου! Το καζάνι σου 
πέθανε!

Πώς;, αναφώνησε ο γείτονας. Πε-
θαίνει ποτέ το καζάνι;

Μπα! είπε ο Χότζας. Πως γεννά-
ει το πιστεύεις, πως πεθαίνει δεν το 
πιστεύεις;

Εγώ δεν τ’ ακούω αυτά, απάντησε ο γείτονας, αγριεμένος. Να πάμε στον 
Καδή να μας κρίνει.

Και στον Καδή και στο Σουλτάνο ακόμα αν θέλεις, πάμε. Σήκω!
Πήγαν λοιπόν στο δικαστήριο και όταν ήρθε η σειρά τους, ο Χότζας μίλησε 

πρώτος και είπε στον Καδή:
Καδή μου, κάθε πράγμα που γεννά, δεν πεθαίνει;
Βέβαια, είπε ο Καδής.
Λοιπόν, εξακολούθησε ο Νασρεντίν, όταν γέννησε το καζάνι του ανθρώπου 

από δω, αυτός δέχτηκε με χαρά και το καζάνι και το μικρό του. Τώρα, το καζάνι 
του πέθανε και δεν το πιστεύει. Σε παρακαλώ, κρίνε μας!

Ο Καδής, μην μπορώντας ν’ αναιρέσει την προηγούμενη απόφασή του ότι 
κάθε πράγμα που γεννά, πεθαίνει, έδωσε δίκιο στο Νασρεντίν Χότζα και έστειλε 
το γείτονά του να χαίρεται τον τέντζερέ του.
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ΕΚΛΟΓΕΣ 1
Προς τους ναυτιλλομένους,
Οι εκλογές του Καραγκιόζη, μια πρωτοκλασάτη 

κωμωδία με αριστοφανικό σκώμμα, το περίπαιγμα 
των πολιτικών εκλογών, που την εποχή εκείνη ήταν 
για γέλια και για κλάματα. Όλα τα ευτράπελα που η 
κάθε ψήφος ήταν φανερή, με το πάθος που διαλα-
λούσε με φανατισμό ο κάθε ψηφοφόρος το κόμμα 
που θα ψηφίσει, με αποτέλεσμα το κάθε κόμμα να έχει τα δικά του πρωτοπαλίκαρα που 
με την πιστόλα και την κάμα να φοβίζουν τους ψηφοφόρους. Οι κάλπες ήταν φτιαγμέ-
νες από κόντρα πλακέ, που είχαν δυο θυρίδες για την ψήφο. Η κλεφτοθυρίδα ήταν στα 

πλάγια της κάλπης. Νοθεία, υποσχέσεις, χρηματισμός, 
ρουφιάνοι και ψευτοπαλικαράδες, κοινωνικά φρονήματα. 
Όσο για τα φεϊγβολάν των κομμάτων, έπεφταν από ψηλά, 
από ταράτσες, ακόμη και από αεροπλανάκια, λες και 
ήταν σμήνος από άσπρα περιστέρια. Μια προεκλογική 
παντομίμα που τα αθηναϊκά θέατρα με τις επιθεωρήσεις, 
διασκέδαζαν το κοινό. Από την άλλη πλευρά, στην πειρα-
ϊκή χερσόνησο, στο καραγκιοζοθέατρο Ερμής, στο Πασα-
λιμάνι, του Χρήστου Χαρίδημου όμως, δεν ήταν δυνατόν 
ο  Καραγκιόζης σε αυτές τις δύσκολες εκλογές να μην 
κατέβει ως υποψήφιος πρωθυπουργός με το αυτοκέφα-
λο κόμμα με το σήμα «Η παράγκα του λαού». Για αυτό, 
μαυρίστε με, ασπρίστε με, ψηφίστε με, τα γένια μου να 
ευλογήσετε, ήρθε τώρα η ευκαιρία να αλλάξουμε σελίδα 
με διπλή φασολάδα τη μερίδα. Αγαπητοί μου συμπολί-
τες, όταν με βγάλετε εις την βουλήν, θα βάλω κότες να 
χορεύουν πεντοζάλη, κόντρα μπάσο με βιολί. Στο ταμείο 
του Καραγκιόζη του Χαρίδημου τα εισιτήρια είχαν εξα-
ντληθεί και ο κόσμος καβαλούσε τη μάντρα του θεάτρου, 

προκειμένου να δουν οι θεαταί τον άξιον πρωθυπουργό φωνάζοντας: «Νάτος, νάτος ο 
πρωθυπουργός!».

Καραγκιόζης: Ε ρε μανούλα μου, ο λαός με θέλει. Τι λέτε, καλοί μου συμπολίται, 
με θέλετε για πρωθυπουργό; Πάω 
να φορέσω τα ρούχα μου ανάποδα 
και σμόκιν κουστούμι αλπακάζ και 
το ημίψηλο καπέλο και βουρ για τη 
βουλή.

Από το βιβλίο και σημειώσεις 
του παππού Χαρίδημου, αναπολώ-
ντας τις παλιές εποχές των εκλο-
γών που μπήκαν στον μπερντέ του 
Καραγκιόζη στον «Ερμή» (λαϊκό 
οικογενειακό Θέατρο Σκιών του 
Χρήστου Χαρίδημου).

Καλή χρονιά με υγεία και ευτυ-
χία και αγάπη στους αδύνατους!

Σωτήρης Χαρίδημος

Μας στέλνει          
o Σ. Χαρίδημος
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Μας στέλνει o Σ. Χαρίδημος 2
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Μας στέλνει o Σ. Χαρίδημος 3
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ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΠΠΟΥ
ΣΩΤΗΡΗ ΧΑΡΙΔΗΜΟ

Προς τους ναυτιλλομένους,

ΕΚΛΟΓΕΣ 2
Ο Καραγκιόζης τρέχει και δεν φτάνει. 

Ο λαός τον ανάγκασε δια της βίας να κατέ-
βει στην πολιτική και να καταλάβει τα ηνία 
του κράτους και ο κοσμάκης να λαδώσει το 
αντεράκι του με φασολάδα και μπακαλιάρο, 
με ρέγγα και κρεμμύδια και με σκορδοστού-
μπι και αρνί του γάλακτος από τη στάνη του 
Μπαρμπαγιώργου. Ο Καραγκιόζης, περιζήτη-

τος πρωθυπουργός, καλεί το υπουργικό συμβούλιο και ομόφωνα αποφασίζουν το 
σύνθημα του κόμματος με ανάταση 
των χειρών και τη βάπτιση αυτού, το 
κόμμα του λαού και της παράγκας.

Καραγκιόζης: Τώρα που το 
κόμμα είναι σαν μια γροθιά, θα συ-
νιστούσα να αμοληθείτε από την 
πρωτεύουσα, τας πόλεις, τα επίνεια, 
χωριά, βουνά. λαγκάδια, θάλασσες 
και ωκεανούς και όπως ξέρετε το 
κόμμα μας δεν έχει ταμείο για έξοδα. 
Μέχρι να μας μάθει το Κατάρ και μας 
φιλέψει με βαλίτσες με πετροδόλα-
ρα. Γι’ αυτό, η μετακίνησή σας να 
γίνει με πεζοπορία ή κολυμπώντας ή 
με αερόστατο.

Ο Καραγκιόζης λέει στους βου-
λευτές του να κάνουν ησυχία και τους ανακοινώνει το υπουργικό συμβούλιο:

Πρωθυπουργός ο υποφαινόμενος, αντιπρόεδρος ο Χατζηαβάτης, υπουργός 
συντονισμού ο Χαχαμίκος, υπουργός μεταφορών ο Μορφονιός, υπουργός δημόσι-
ας τάξεως ο Σταύρακας, υπουργός παρά τω πρωθυπουργώ ο Σαναλέμε, υπουργός 
πολιτισμού ο Σιορ Διονύσιος, υπουργός εμπορίου ο Μπέμπης, υπουργός αθλη-
τισμού ο Σκορπιός, υπουργός παιδείας η Αγλαΐα, υπουργός υγείας ο γέρος Χα-
τζής και τέλος ο Μπαρμπαγιώργος γενικός διευθυντής του πρωθυπουργού. Τέλος 
υπουργός γεωργίας ο παππούς με το θίασό του. Θα ψηφίσω δαγκωτό τον Καρα-
γκιόζη. 

Αν θέλετε ψηφοδέλτια 
του λαού και της παράγκας, 
περάστε να πάρετε από τη 
στάνη του Μπαρμπαγιώργου 
στο χωριό στην Άνω Γκλίτσα.

Ε ρε μανούλα μου, να 
γιατί με προτείνουν για πρόε-
δρο, γιατί είμαι παραμορφω-
μένος.
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΜΕΡΟΣ
Συνέχεια από το φύλλο 65r
(…) Και όρισεν ο Αλέξανδρος να ποιήσουν εις την μέση απέ την Αίγυπτον στύ-

λους τεσσάρους υψηλούς, και τον έναν 
εποιήσαν περιχρυσιωμένον (100) και 
υψηλοτέρον και ιστόρησε τον εμαυτόν 
του με άναγνον (101) μάλαμα, και εις 
τον δεύτερον όρισεν και ιστόρησαν τον 
Πτολομαίον, και εις τον τρίτον εποιή-
σαν τον Αντίοχον, και εις τον τέταρτον 
ιστόρησαν τον ανδρειωμένον Φιλόνην. 
Και όλους έκαμεν, να θεωρούν προς 
την Ανατολήν, και τον εδικόν του εποί-
ησεν και έβλεπεν εις την Αίγυπτον 
απέσω. Και όρισε και εχαλάσαν το 
κάστρον και τον Φίλιππον εποίησεν 
αυθέντην πάσης Αιγύπτου. Και ηύραν 
βλησίδια (102) πολλά και όλα τα εμοί-
ρασεν του φου(65v)/σάτου.

<Πώς ήλθεν ο Δάρειος εις τον Ευ-
φράτην ποταμόν>

Και ο Δάρειος ήλθεν με τα φου-
σάτα του όλα εις τον Ευφράτην ποτα-
μόν και επροβόδισε καταπατητάδες 
(103) εκ τον Αλέξανδρο και η βίγλα του 
Αλεξάνδρου, τους επίασαν και ήφεράν 
τους εις τον Αλέξανδρον και ερώτησέν 
τους περί τον Δάρειον τον Βασιλέα και 
είπαν του, ότι έρχεται καταπάνου σου 
με φουσάτα πολλά. Και τή αυτή ώρα, 
έφθασαν μαντατοφόροι (104) και είπαν 
του Αλεξάνδρου, ότι έφθασεν ο Δάρει-
ος και έπεσεν (105) εις τον Ευφράτην 
ποταμόν. Και ως ήκουσεν ο Αλέξαν-
δρος, όρισεν και έγραψεν τα φουσάτα του και ηύρεν καβελαρέους εξακοσίας χιλιά-
δας και πεζούς χιλιάδες εκατόν και εκίνησεν καταπάνου τον Δάρειον. Και ο Δάρειος 
είχεν χίλιες χιλιάδες καβελαρέους και άλλες τόσες πεζούς. Και αυτήν την ημέραν 
(66r)/ ετυράννησεν (106) ο Αλέξανδρος τους καταπατητάδες του Δαρείου και ομο-
λόγησαν την πάσαν αλήθειαν εί τι έχει ο Δάρειος και το βράδυ τούς ανέβασαν εις 
ένα βουνί υψηλό και όρισεν ο Αλέξανδρος και ήψαν ιστίες (107) πολλές τα φουσάτα 
του. Και είδαν οι άνθρωποι τες ιστίες, ως τα άστρα του ουρανού και εθαύμασαν, 
και το ταχύ (108) τούς άφηκε και υπάν, και είπε τους, να ειπούν του Δαρείου: «Πρέ-
πει Βασιλέας με τον Βασιλέαν, να πολεμήσωμεν και όχι τα φουσάτα μας, και αν δεν 

ΔΙΗΓΗΣΙΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ
ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ

ΑΠΟ ΤΟ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΟ Q 732 ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΒΑΪΜΑΡΗΣ (ΓΕΡΜΑΝΙΑ)

 Folio 98r Ο Αλέξανδρος τοποθετεί στην 
Αίγυπτο στήλες με απεικονίσεις του 

Αντίοχου, του Φιλόνη, του Πτολεμαίου 
και τη δική του
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θελήσει, να πολεμήσωμεν οι δύο, εσείς εις τον πόλεμον μηδέν ελθήτε, ότι έχουν ζακό-
νι (109) οι Μακιδονίτες άνθρωπον ζωντανόν ουδέν αφήνουν». Και όρισεν και εφιλοδώ-
ρησέν τους και άρματα Μακιδονικά και (66v)/ είπεν τους: «Αν ελθήτε εις τον πόλεμον, 
με ταύτα να ελθήτε, να μηδέν σάς σκοτώσουν οι Μακεδόνες, και να είπητε του Δαρείου 
καθώς μάς είδετε, και ας μάς παντέχει» και άφηκέν τους και εδιέβησαν.

Και υπήγαν εις τον Δάρειον και ομολόγησαν όσον είδαν με τα ομμάτιά τους, και 
επαινούσαν τον Αλέξανδρον πολλά, και εθυμώθην ο Δάρειος και όρισεν <και> έκοψαν 
τες γλώσσες τους, να μηδέν ακούσουν τα φουσάτα των Περσών και σκιασθούν.

Και όρθωσεν ο Δάρειος τα φουσάτα και εκίνησεν εις τον πόλεμον και οι αυθέντες 
της Περσίας είπαν: «Βασιλέα Δάρειε, ουδέν πρέπει εσύ να πολεμήσεις με τον Αλέ-

ξανδρον, ότι έναι ένας ρυμπάς 
και κλέπτης και μικρότερος από 
όλους τους Βασιλείς, οπού έχεις 
αποκάτου σου».

<Πώς έστειλε τον Μίγαντον 
κατά του Αλεξάνδρου>

Ο Δάρειος (67r)/ όρισεν και 
έκραξαν τον μέγαν βοηβόντα, τον 
Μίγαντον και είπεν του: «Έπαρε 
φουσάτα από τους Πέρσας, εξα-
κοσίες χιλιάδες και εκ τους Μή-
δους διακοσίας χιλιάδας και σύρε 
και όπου ευρείς τον Αλέξανδρον, 
να μού τόν φέρεις εδώ δεμένον εί 
δέ κάμει να φύγει από <μ>προς, 
να τόν διώξεις επί τον κόσμον 
όλον, ώστε να τόν πιάσεις. Και 
σύρε εις το ριζικόν (110) το εδι-
κό μου, του μεγάλου Δαρείου». 
Και ηπήρεν ο Μίγαντος φουσάτα, 
όσα όρισεν ο Δάρειος, και επέρα-
σαν τον Ευφράτην ποταμόν και 
είδαν τον Αλέξανδρον και ορθώ-
θην εις τον πόλεμον.

Και είδεν ο Αλέξανδρος το 
φουσάτο του Μίγαντου και όρισεν 
και εκαβαλίκευσαν όλοι και ελά-
λησεν φωνή μεγάλη και είπεν: «Ω 
θαυμαστοί και ανδρειωμένοι Μα-
κιδονίτες (67v)/ και Παφλαγονίτες 
και Λακιδαιμονίτες, πρωτοκαβε-

λαραίοι χρυσοπτερνιστηράτοι, (111) 
ηκούσετε όλοι. Η σκέπη του μεγά-
λου θεού Σαβαώθ και η χάρις του, 
όπου μάς εβοήθησε και την Ρώμην 

επήραμε και τα νησία όλα και την Ιερουσαλήμ και αυτού τον θεόν του ουρανού και της 
γής επροσκυνήσαμεν και με την δύναμίν του επήραμεν και την Αίγυπτον και έως τον 
μέγαν Βασιλέαν τον Δάρειον της Περσίας ήλθαμεν, και αν σκοτώσομεν και αυτόν, θέ-

 Folio 68r Ο Αλέξανδρος, αφού φτιάχνει γέφυρα, 
περνά με το στρατό του τον ποταμό Ευφράτη
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λομεν γενεί ανεγνοίαστοι (112). Εί δε αυτός τζακίσει εμάς, εις όλον τον κόσμον μάς 
θέλει διώχνει. Αμή κάλλιον έναι εις εμάς την σήμερον ημέραν, να αποθάνομεν όλοι 
εις τον πόλεμον παρού (113) να φεύγομεν ομπρός εις τους Πέρσηδες. Των φρονίμων 
και ανδρειωμένων κάλλιον έναι θάνατος τιμητικός περί (68r)/ την άχρηστον ζωήν.

Αμή να τό ηξεύρετε εγλήγορα 
θέλομεν τούς τζακίσει, ότι ο Βασιλεύς 
τους ουδέν έναι αντάμα και πάσα φου-
σάτο χωρίς τον Βασιλέαν του έναι απο-
κεφαλισμένο. Και εμάς έδωσεν ο θεός, 
όπου και αν υπήγαμεν, ενικήσαμεν. 
Αμή παρακαλώ σας από τους πολέ-
μους, όπου επολεμήσαμεν έως τώρα, 
εις ετούτον τον πόλεμον, όσον ημπο-
ρέσετε, να ποίσετε (114) καλήν ανδρα-
γαθίαν και το φουσάτον, όπου έρχεται 
πρόθυμα εις τον πόλεμον, έναι ανδρει-
ωμένο και ούτως ποιήσετε και εσείς, να 
είστε ανδρειωμένοι.

Και ευθύς εκαβαλίκευσεν ο Αλέ-
ξανδρος και έβαλεν την μπαρπούταν 
εις το κεφάλιν του και όρθωσεν τα 
φουσάτα του εις τρία αλλάγια (115) και 
ο Αλέξανδρος ατός του έρχετον εξόπι-
στεν (116) με την σύνταξίν (68v)/ του 
και απόστειλεν τον Αντίοχον και τον 
Πτολομαίον εις δύο σύνταξες. Και υπή-
γαν εγλήγορα απάνου εις τους Πέρσας 
και εκτυπήθησαν με τα κοντάρια τους 
και ετζάκισάν τα και έσυραν τα σπαθία 
και εκτυπήθησαν καταπρόσωπα επί τα 
δόντια, και οι Πέρσηδες ουδέν ημπο-
ρούσαν, να βαστάζουν τα ακονισμένα 
σπαθία των Μακιδόνων, και έδωκαν εις 
τροπήν (117) και έφευγαν οπίσω εις τον 
τόπον τους. Και ο Αλέξανδρος εσμίχθην με τους Πέρσηδες αντάμα και ήλθεν διώχνο-
ντάς τους έως το πέσιμον (118) του Δαρείου του Βασιλέως. Και ο Δάρειος ως είδε το 
φουσάτον του τζακισμένον, εκαβαλίκευσεν εις έναν γλήγορον άλογον και έφυγεν. Και 
ο Αλέξανδρος όρισεν και έθαψαν όσοι εσκοτώθησαν εκ το φουσάτου του Δαρείου, και 
όσους έπιασαν, όρισε και απέ(69r)/λυσάν τους και επαρήγγειλέν τους, να ειπούν του 
Δαρείου ούτως: «Καλόν σου έναι Βασιλέα Δάρειε, η Περσία να αφεντεύεις και δό μου 
λιζάτον και φουσάτο και άπεχε εκ τον πόλεμον, ότι εσκότωσά σου τον μέγαν πρωτο-
στράτορα τον Μίγαντον και θέλω σκοτώσει και εγώ εσένα.

Και εσηκώθην ο Αλέξανδρος και επέρασεν τον Ευφράτη ποταμόν και όρισεν και 
εχάλασαν τα γιοφύρια του Ευφράτη ποταμού. Και ο Δάρειος έγραψεν επιστολές εις 
όλον του το βασίλειον, να συναχθούν όλοι εις την Βαβυλωνία, και εσυνάχθησαν όλοι 
και έγραψεν τα φουσάτα του και ηύρε δύο φορές χίλιες χιλιάδες, και εκίνησαν κατα-
πάνου εις τον Αλέξανδρον.

<Πώς είδεν ο Αλέξανδρος το φουσάτον του Δαρείου και εφοβήθη>
Ο Αλέξανδρος, ως είδε φουσάτα πολλά, έβαλεν φόβον εις την καρδίαν του, και 

 
Folio 61v Ο Αλέξανδρος 
κατατροπώνει το Δαρείο
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τον φόβον (69v)/ του ουδέν τον έδειξε 
των Μακιδόνων, και επεριπάτησεν ατός 
του εκ το φουσάτον του και έλεγεν: «Ώ 
ανδρειωμένοι μου πρωτοκαβελαρέοι, 
Μακιδονίτες και Λακιδαιμονίτες, πάσα 
άνθρωπος, όπου φεύγει γλήγορα τόν 
πιάνουν, ώσπερ και εκ του λέοντος 
φωνήν πολλά ζώα ψοφούν, ούτως και 
ημείς, όσοι ακούσουν ότι υπάμε κατα-
πάνου τους, εκ τον φόβον τους απε-
θαίνουν. Και εμάς αρχέρισεν (119) 
να διώχνωμεν και να σκοτώνομεν και 
των Περσών ζακόνι εγίνη, να φεύγουν 
έμπροσθέ μας και να σκοτώνουνται. 
Αλήθεια, ο Δάρειος πολλά φουσάτα 
ήφερεν, αμή το εδικόν μας έναι καλορί-
ζικον και πάντα νικά.

Αρχή τον μέγαν πρωτοστράτο-
ρα τον Μίγαντον εσκοτώσαμεν και τον 
Δάρειον θέλομεν καταπατήσει και τώρα 
θέλω σάς, ιδεί τί ανδραγαθίαν θέλε-
τε ποιήσει». Και αυτούς τους λόγους 
(70r)/ είπεν ο Αλέξανδρος και εκίνη-
σε με όλα του τα φουσάτα του, χίλιες 
χιλιάδες αρματωμένους, και όρισεν 
και ελάλησαν εις όλον το φουσάτον: 
«Όποιος άνθρωπος ευρεθεί και πεζεύ-
σει πριν να πληρώσει ο πόλεμος, να 
δέρνεται ως άπιστος και να θανατωθεί 
ως δημηγέρτης (120) και ας έχει το κρί-
μα ατός του». Και εκίνησεν το φουσά-
τον εις πόλεμον και αυτήν την νύκταν 
είδεν ο Αλέξανδρος εις το όνειρόν του, 
τον προφήτην Ιερεμίαν και είπεν του: 
«Υιέ μου Αλέξανδρε, σύρε καταπάνου 
τον Δάρειον και έγνοιαν μηδέν έχεις, 
ότι έχεις τον θεόν του ουρανού και της 
γής βοηθόν και βάστα εις το κεφάλιν 
σου το λιθαρόπουλον, όπου σού έδωσα 
εις την Ιερουσαλήμ και πάντοτε έχε τον 
νουν σου και παρακάλειε τον θεόν του 
ουρανού και της γης, τον παντοκράτωρ 
Σα(70v)/βαώθ, και όσον πλήθος φου-
σάτου, και αν έρχεται, όλον τό θέλεις  

                                                             νικήσει».
<Πώς επολέμησεν ο Αλέξανδρος και ο Δάρειος>

Και ανέστη Αλέξανδρος εκ του ύπνου και εχάρη χαράν μεγάλην. Και όταν έφθασεν η 
αυγή εκίνησεν ο Αλέξανδρος εις τον πόλεμον και όρισεν και ελαλούσαν τα όργανα εκ 
τες δύο μερίες και τα φουσάτα όρθωσεν εις τρία αλλάγια, και ο Δάρειος, ούτως εποί-

MS Q 732 Folio 78v Μεταγενέστερο σχεδία-
σμα του Αλέξανδρου στην αριστερή ώα του 

χειρογράφου. Θυμίζει κλεφταρματωλό με 
γιαταγάνι στο χέρι.
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ησεν τα φουσάτα εις τρία αλλάγια. Και εκτυπήθησαν τα φουσάτα με τα κοντάρια και 
τα σπαθιά και ήτον ο κτύπος των κονταρίων και των σπαθίων και ο χλιμιτρισμός των 
φαρίων (121) και οι φωνές των ανθρώπων έως τα νέφη του ουρανού ηκούονταν. Και 

τόσον μέγαν κόψιμον εγίνην αυτήν την ημέραν, ότι αυτουνού του τόπου της γης εβάρε-
σεν (122). Τόσος φριγμός (123) έγινεν εκ τα δύο μέρη εκ το ταχύ έως το βράδυ, όσον 

εβρά(71r)/χησαν και των αλόγων τα ποδάρια εκ την αιματοχυσίαν, άνωθεν τους όνυχας. 
Και ευθύς οι Πέρσηδες ουδέν ημπορούσαν, να βαστάζουν τον πόλεμον, και έδωκαν εις 
τροπήν και έφευγαν οπίσω εις τον τόπον τους. Και οι Μακεδόνες τούς εδιώχναν ημέρας 

τρεις και νύκτας τρεις, και εσκοτώθησαν εκ τους Πέρσηδες εκατόν τέσσαρες χιλιάδες 
και εκ του Αλεξάνδρου χιλιάδες <είκοσι>, και επίασαν και ζωντανούς διακοσίας χιλιάδες 
και ήφεράν τους εις τον Αλέξανδρον, και είπεν τους: «Πλέο εις τον πόλεμον μηδέν ελθή-

τε, αν θέλετε την ζωήν σας».
Και όρισεν και απέλυσάν τους όλους. Και ο Δάρειος ο Βασιλεύς έφυγεν με εκατόν εγλή-

γορους καβελαρέους και εσέβην εις το κάστρον, την Περσίδα (124).

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
100. περιχρυσιωμένον: επίχρυσο
101. άναγνον: Διάβαζε, αγνόν. Μάλλον σφάλμα του αντιγραφέα που αποδίδει, με 

την αντίθετη σημασία την έννοια του αγνού (άναγνος: ο μη αγνός, ο μη καθαρός, στην 
αρχαία ελληνική)

102. βλησίδια: θησαυρούς (βλησίδι το, πολύτιμο εύρημα, θησαυρός)
103. καταπατητάδες: κατασκόπους (καταπατητής: κατάσκοπος)
104. μαντατοφόρους: αγγελιοφόρους (μεσαιωνική ελληνική: μαντατοφόρος αγγελιο-

φόρος, το πρόσωπο που φέρνει τα μαντάτα, τα νέα, τις ειδήσεις)
105. έπεσεν: στρατοπέδευσε (μεσαιωνική ελληνική: πέφτω: στρατοπεδεύω)
106. ετυράννησεν: εβασάνισε (τυραννώ: βασανίζω, παιδεύω)
107. ήψαν ιστίες: άναψαν φωτιές
108. το ταχύ: το πρωί
109. ζακόνι, το: συνήθεια
110. εις το ριζικόν: στην τύχη, στο πεπρωμένο (ριζικό: η τύχη, το πεπρωμένο, η 

μοίρα)
111. χρυσοπτερνιστηράτοι: αυτοί που έχουν χρυσά σπιρούνια (τάξη ευγενών καβα-

λαραίων)
112. ανεγνοίαστοι: Εδώ με την έννοια, θα ξενοιάσουμε, θα ησυχάσουμε (ανεγνοία-

στος: αμέριμνος, ήσυχος, ξένοιαστος)
113. παρού: παρά (μεσαιωνική ελληνική)
114. να ποίσετε: να κάνετε (ποιητική γραφή του, να ποιήσετε)
115. αλλάγια: τάγματα (μεσαιωνική ελληνική, αλλάγιν, το: στρατιωτικό τμήμα, τάγ-

μα)
116. εξόπιστεν: εκ των όπισθεν, (ακολουθούσε) από πίσω
117. τροπήν: τράπηκαν σε φυγή (τροπή: τρέψιμο σε φυγή, ήττα εχθρού)
118. πέσιμον: στρατόπεδο
119. αρχέρισεν: άρχισε (αρχιρίζω/αρχερίζω, αρχίζω. Επτανησιακός ιδιωματισμός)
120. δημηγέρτης: στασιαστής, επαναστάτης (μεσαιωνική ελληνική)
121. φαρίων: αλόγων (φαρί, μεσαιωνική ελληνική, φαρίν: το πολεμικό άλογο
122. εβάρεσεν: εβάρυνε
123. φριγμός: φρίκη
124. Περσίδα: η Περσική χώρα, η Περσία (Περσίς, η: λόγια απόδοση της Περσίας)

Τάκης Μαζαράκης


